Condensateur : exercices corriges
Exercice 1
Calculez la capacité totale de:
a) 3 condensateurs en série : 10 puF, 10pF et 22 pF;
b) 4 condensateurs en parallele : 10 pF, 10 pF, 33 pF et 33 pF;

c) 2 condensateurs en parallele (100 pF et 220 pF) placés en série avec un 3sme de 220 pF.

Exercice 2

Un condensateur de 100 pF est chargé sous une tension de 30 V.

a) Quelle est la quantité d'électricité emmagasinée?

b) Quelle est I'énergie électriqgue emmagasinée?
Exercice 3

Un condensateur de 47 pF et un autre de 33 pF supportent la méme tension maximale
soit 25 V. On les branche en série puis en paralléle. Calculer dans chaque cas:

a) La capacité équivalente.
b) La tension maximale que peut supporter le groupement.
c) L'énergie emmagasinée par le groupement lorsqu'il est chargé sous la tension maximale.

Exercice 4

Calculez la charge et la tension aux bornes de chacun des condensateurs des circuits
suivants :
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Exercice 5

Un condensateur de 47 pF chargé sous une tension de 25 V et un autre de 33 pF chargé
sous une tension de 10 V.

1. Calculer la charge et I’énergie emmagasinée par chaque condensateur
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2. On les branche en paralléle (la borne + de 1’un avec la borne + de 1’autre), calculer la
nouvelle tension des condensateurs et I'énergie emmagasinée par le groupement.

3. On les branche en parall¢le (Ia borne + de I'un avec la borne - de I’autre), calculer la
nouvelle tension des condensateurs et I'énergie emmagasinée par le groupement.

Exercice 6

1) Un courant de 5 mA circule dans un condensateur de 25 pF durant 10 ms. Que vaut alors la
tension a ses bornes si initialement Uc = 2 volts?

2) Un courant de 20 mA circule durant 2 ms dans un condensateur créant une différence de
potentiel de 40 volts. Quelle est la capacité de ce condensateur?

Exercice 7

On charge un condensateur de capacité C = 1pF avec le courant de la figure suivante :
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1. Calculer la tension U aux bornes du condensateur aux temps (condition initiale : U = 0V) :
ti=15ms t=2=3ms tz3=3,5ms t4=4ms

2. Tracer le chronogramme de U.
Exercice 8

Utiliser les courbes universelles de charge et de décharge d'un condensateur pour
répondre aux questions Suivantes :
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1) Que vaut la constante de temps de ce réseau lorsque l'interrupteur est en position 1?
2) Quelle est la tension vers laquelle le condensateur tend a se charger?

3) Que vaut la tension aux bornes du condensateur aprés 3 s, si initialement Uc= 0 et que
I'interrupteur est en position 1?

4) Combien de temps prendra-t-on avant que le voltage aux bornes du condensateur atteigne
15 volts lorsque l'interrupteur est en position 1 et que initialement Uc = 0?

5) Que vaut la constante de temps lorsque I'interrupteur est en position 2?

6) Que vaut la tension aux bornes du condensateur aprés 2,1 s, si la tension aux bornes du
condensateur était de 20V lorsque l'interrupteur fut mis en position 2?
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Courbes universelles de charge et de décharge d'un condensateur.

Exercice 9



https://1.bp.blogspot.com/-9z_D4pZqDUM/UI0oAL7-SWI/AAAAAAAAF_0/aI4avqgRfto/s1600/charge-decharge-condensateur.png
https://4.bp.blogspot.com/-O1PxICMKHcY/UI0oIN3jA_I/AAAAAAAAF_8/m7OkOrN_MUU/s1600/Courbes-universelles-condensateur.png

Calculez la charge et la tension aux bornes de chacun des condensateurs, lorsque ceux-ci
sont chargeés a leur tension finale.
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Exercice 10
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a. Initialement les condensateurs sont complétement déchargés. Calculer les courants I1, l2et
Isdans les résistances R1, R2 et Ra.

b. Calculer la charge et la tension aux bornes de chacun des condensateurs, si chacun d'entre

eux est chargé sa tension finale. Calculer les courants I1, I2¢et Isdans les résistances R1, Rz et
Rs.

Solution Exercice 1
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a) 1/C=1/10pulk+1/10pk +1/22uk > C =407 ul
b) C=10pF +10pF + 33 pF + 33 pI — C =86 pF

¢) 1/C=1/(100pF +220pF)+1/220pF =  C =130 uF

Solution Exercice 2

Un condensateur de 100 pF est charge sous une tension de 30 V.
a) Q=CxU=100puF x30V=3000pC =3 mC

b) W=CxU*/2=100 uF x (30 V) /20,0457

Solution Exercice 3

Bl’anChement en série
a) C=1/(1/47pF +1/33uF)=194 uF
b) Umax = Uimax + Uamax = 25V + 25V = 50V

¢) W=CxUu/2=0,0247
Branchement en paralléle

a) C=47uF +33uF =80pF
b) Umnax = Uimax = Uomax = 25V

& Wa2CxUPuu/2=0025]
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Solution Exercice 4

a) Uer = E=15Vet Q) = Cy x Ugy = 15V x 10uF = 150uC
Q- Qs ExCax Ca/(Cy+ Ca)— 15V x 22uF x 6.8uF / (22uF + 6.8uF) — 77.92uC
Uea= Qs / Ca=3.54V et U =Qy /C3=1146V
by Q- Qi Q ExCy et Cr= L/ [1L/CL 1/ (Cat C) 1/ C4]— 19.45uF
QI. Q.; Q'[ 233, 39 nC Ugt Q'_ S0y =233 el Uey Q.1 fCy=T.07TV
Uea=Ugs =E-Ug; - Ugy = 12V — 9.4V =26V
Q- U x Co— 57,200 et Q: U x C; — 176.8nC
Solution Exercice 5
. Q= Ug xCy =25V x47uF = 1175uC Qr— Uez x Co— 10V x 33pF — 330uC
W1 = Crx Uey /2 = 14.69mW W2 =Cox UPes /2= 5.44mW
2. Q=0Q;+Qs=1505uC a
U=0Q/(C;+Cy)= 18,8125V =18 8V . 1 N ol
i L—— | —
W=(Ci+CoxU/2=1415mW o -
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3. Q=Q;-Q:=815uC B
U=0Q/(C;+Cy)= 10,1875V =10,19V & at e

W= (C, + C)x U* /2= 4,15mW .

Solution Exercice 6

[.’équation de la charge lincaire d’un condensateur est
AU=U;-U;=1At/C = Ue=U;+[AL/C Uy : tension finale et U : tension imtiale
1) Ue =2V + 5mA x 10ms / 25ulb = 4V

20 AU =TAL C 2 C = 20mA x 2ms 40V = Tul

Solution Exercice 7

1. U(t)=5mA x 1.5ms/ TuF = 7.5 V (condition initiale : U = 0V)
Ut)=75V-5SmAx I.oms/ luF =0V
Ulty) =5SmA x 0.5ms / TulF =235V

Ulty) =25V-5mAx05ms/ Ipl =0V
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Solution Exercice 8
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1} lorsque I'mterrupteur st en position 1, la constante de temps est - 1) = RyC = 20k x 20pF = 400ms
21 la tension vers laguelle le condensateur tend a se charger est : Ue = E = 20V
3) la tension aux bornes du condensateur aprés3s (3s>5x 1 = 2s)est: Ue=E = 20V
4y Ue =13V = (100 x 153V / 20V)% E = 75%E. donc le temps pour Uc = 15V est 1.57; = 600ms
3} la constante de temps lorsque 'interrupteur est en position 2 st :
0= (Ry+ R2)C = (20K + 10K) % 20uF = 600ms

6) 2,1 s=3 57 done Uc = 2,5V

Solution Exercice 9

al Up=E=24V QO =ExC; =24V x 1pk = 24uC
=ExR /(R + Rz =24V x4/ (2 +4) = 16V Q= Uz x Oz = 16V x 2.2pF = 35200

1) U =E=12V Q= ExCy =12V x lpl = 12pC
Us=ExRs/(E:+Es) = 12V x4 /(2 +4) =8V Qo = Usx Os = BV x 10pF — 80uC

Solution Exercice 10

a. Initialement les condensateurs sont complétement déchargés > les condensateurs sont des courts-

cireuiis,
L =0, [:=E/R:= 15V / 2k = 7 5mA et L=E/R;= 15V / 22k = 6,82mA
b. 51 chacun des condensateurs est charge 4 sa tension linale, les condensateurs sont des circuits ouverts
Dong  Upgp =Upy et Ups = Ugs — Ups = Upa {Upgs =0 cirewit ouvert),
Uy mEx Ry ARy 1R = 15V 1 /3 =5Vet Upp = Ex Ra MRy 1Ry = 15V 273 10V

h=L=E/(R; tRy) = 15V / 3k = 5mA et [ = 0A
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